

2010 国际年鉴

晨报
黄河

回首 2010 年

国际十大热点观察

2010 年

即将过去,回首这一年,风云变幻,大事频仍,世界政治经济格局正在发生深刻变化:欧洲国家债务,让脆弱的经济复苏又添变数;朝鲜半岛摩擦,使复杂的地区局势骤然升温;自然灾害频发,让严峻的生存环境愈发凸显;在呜呜祖拉的喧嚣声中,为世界杯的精彩欢呼……

已至岁末,特别为您奉上 2010 年国际十大新闻盘点,同时也和您一起回味一下 2010 年的全球风雨历程。

热点 1 海地地震

2010 年 1 月 12 日,拉丁美洲国家海地遭受 7.0 级强震冲击,首都太子港沦为一片废墟,市内大部分建筑只剩下残垣断壁。地震发生后数小时内,就有超过 100 万人无家可归。强震夺走了 23 万人的性命,数十万人受伤。

面对天灾,国际社会迅速做出回应,包括中国在内的数十个国家向海地运送救援物资,派遣救援人员,帮助海地人民应对灾难。但是,在遭受如此巨大的损失之后,西半球最贫穷的国家之一海地难以从灾难中很好地恢复过来,至今仍有数万人居住在临时避难所。10 月份以来,海地爆发了霍乱疫情,目前已有超过 300 人感染霍乱死亡,即使是大选,恐怕对海地带来的改变也不会很快起效。

热点 2 墨西哥湾漏油事件

4 月 20 日,英国石油公司在美国墨西哥湾水域的“深水地平线”钻井平台发生爆炸,引发美国史上最严重的原油泄漏事故。11 名工人在爆炸中死亡,原油大量泄漏。截至 9 月 19 日泄漏油井被封,共有约 490 万桶原油泄入大海,严重污染墨西哥湾水域,沿岸美国 5 个州的生态系统、渔业、旅游业遭受重大影响。英国石油公司为应对漏油事件支出近百亿美元,市值一度损失 70%。事件直接导致美国政府宣布中止新的深海石油勘探计划。



▲6 月 11 日至 7 月 11 日,南非世界杯成功举办。这是世界杯首次来到非洲大地,也让世界看到了非洲的活力与潜力。
新华社记者 李杂 摄

热点 3 智利矿难 33 名矿工被困 69 天后获救

如果说海地地震是一次“惨绝人寰”的人间悲剧,那么智利矿难就是一次上帝也垂怜的人间喜剧。2010 年 8 月 5 日,智利北部阿塔卡马沙漠中的圣何塞铜金矿发生塌方事故,33 名矿工被埋于矿井内 700 米处,17 天后才发现。所幸,他们身体状况不错。于是,在想办法把他们救上来之前,他们在井下呆了两个月。

救援过程得到了全球媒体的关注,被困矿工的命运也由此牵引着大家的心。69 天的井下生活,没有让矿工们消沉,反而,随着当局救援计划的展开和亲人、好友们的日夜鼓励,33 名矿工乐观地坚持了下来,最终全部成功升井。

而且,这次被困的经历,衍生出许多引人关注的故事,好也罢,坏也罢,

智利矿工们都出名了。出书、拍电影、上电视台、接受采访,他们似乎已经变成了智利民族的精神象征——不屈不挠,乐观向上,永远相信有希望,相信奇迹总会发生。被困矿工说:“矿工在智利可以抬头挺胸。”作为一个敢于、善于保障包括矿工在内所有劳动者的合法权益的国家,智利同样可以在全世界抬头挺胸。

热点 4 天安号、朝韩炮击事件 朝鲜半岛局势升温

报道指出,今年 3 月 26 日晚,韩国“天安”舰在韩西部海域爆炸沉没,舰上 104 名官兵中仅有 58 人生还。韩国一直指责此事是朝鲜发射的鱼雷所为,朝方则予以否认。自此事之后,朝鲜半岛氛围便难以变得轻松。韩国军方的调查报告最终将“天安”舰事件的矛头指向了朝鲜,并和美国在朝鲜半岛海域展开了“军演季”。多次举行联合军演,意在向朝“昭示”两国的军事“实力”。

今年的 9 月 28 日,朝鲜劳动党为选举该党“最高指导机关”,在平壤举行了代表会议,会上选举产生了朝鲜劳动党的最高领导机构,金正日再次当选劳动党总书记。

10 月 8 日,朝鲜官方首次公开确认金正日之子金正恩将会成为朝鲜的第三代领导人。

11 月 23 日,朝鲜和韩国发生互射炮弹事件,韩国称延坪岛上 4 人因朝方炮击死亡,朝方则表示之所以开炮,是韩国在射击训练时炮弹落入了朝方海域。双方互相指责的原因是之前便存在争议的“北方界线”。所谓“北方界线”,是朝鲜和韩国一直存在争议的一条海上界线。朝鲜战争结束以后,南北双方最终在朝鲜半岛中部划定了一条全长 246 公里的军事分界线,但海上分界却留作悬案。当时韩国方面

控制的白翎岛、大青岛、小青岛、延坪岛和隅岛等 5 个岛屿(简称“西海 5 岛”)与朝鲜西部沿海隔海相望。韩国单方面设定作为海上分界线的“北方界线”后,朝鲜方面一直不予承认,双方军舰与渔船在争议海域不断发生“越线”磨擦。

韩朝炮战发生后,韩美立即宣布,为应对“朝鲜挑衅”,在黄海举行了大规模的海上联合军演,随后日美也举行了军演。对此,中国表态称,希望有关各方共同努力,尽快重启六方会谈,使朝核问题尽快回到对话协商轨道,在六方会谈框架内通过对话协商妥善解决各自关切。

热点 5 南非举办足球世界杯 世界杯首次来到非洲

今年球迷们最为关注的,要数南非世界杯莫属了,这是世界杯首次在非洲地区举行。虽然比赛开始前有媒体对南非能否成功举办这样一个大规模的国际赛事持怀疑态度,但比赛开始后,这样的质疑也就自动烟消云散了。全球人的目光,都聚焦在了这片悠久又神秘的黑色大陆。

这届世界杯,可谓有喜有悲,有苦有乐。胜利队伍的兴高采烈自不必说,梅西、斯内德、卡卡等人,则在赛场上流下了遗憾的泪水;而“神秘之师”朝鲜球员郑大世流下的“另类”泪水,有人为之感动,也有人觉得充满“喜感”。

这届世界杯开始前,德高望重的

南非前总统曼德拉痛心失爱的重孙女;巴拉圭“乳神”则因胸部夹手机一举成名,不能不说是沾了世界杯的光。总而言之,南非热情的加油人群,引起巨大争议不知道该说好还是坏的“呜呜祖啦”,都使得南非必然将成为世界杯历史上独具特色,令人难以忘怀的一届精彩赛事。

热点 6 “维基揭秘”网站泄密事件

作为一家专门“爆料”政府秘密和敏感文件的网站,2010 年无疑是“维基揭秘”网站声名大噪的一年。这一年年中,该网站先后将美军在伊拉克、阿富汗战争中保存的逾 47.7 万份秘密文件公之于众,犹如丢下两颗重磅炸弹,在国际社会引发轩然大波。今年 11 月,“维基揭秘”又将超过 20 万份

的美国外交加密文件对外公布,更是激起多国“9·11”式的外交风暴。可以说,“维基揭秘”网站以风暴般的“无情”揭秘方式,横扫 21 世纪信息保密的腹地,震惊了各国信息和安全技术专家。

而“维基揭秘”网站的创始人朱利安·阿桑奇,也从一介“无名小生”成为全

民关注的“大红人”,为他赢得了包括网络黑客在内的众多拥趸。但是 12 月 7 日,这位澳大利亚前记者在英国伦敦被控入狱,被指控罪名是“性侵犯”和“性骚扰”。即便如此,阿桑奇仍有可能笑到最后的那个人。“维基揭秘”网站表示,会百折不挠地将“泄密”这项“伟大”的工作继续进行下去。

热点 7 波兰总统客机坠毁

4 月 10 日,波兰总统卡钦斯基和部分波军政要员乘飞机前往俄罗斯摩尔多斯克,参加卡廷事件 70 周年纪念活动。专机飞到斯摩尔多斯克上空时,机场发出天气状况恶劣警告并建议转飞备用机场降落,但机上人员拒绝听从机场指示,飞机在强行降落时不幸坠毁。包括总统夫妇、波兰武装力量总参谋长、国家银行行长、总统办公室主任、国家安全局局长等多名高官在内的 96 人不幸罹难。之后经过两轮投票,执政党公民纲领党候选人科莫罗夫斯基当选新一任波兰总统。

热点 8 巴基斯坦特大洪灾

今年 7 月下旬以来,巴基斯坦连降暴雨,西北部地区遭受了 80 年来最严重的洪灾,洪灾已造成约 2000 人死亡,65 万栋房屋被毁,150 万人无家可归,约 2100 万人不同程度受到影响,成为灾民。超过 55 万公顷的农田被淹没,估计 1000 万头家畜死亡,经济损失至少达到 430 亿美元。巴基斯坦当局称,这次洪灾造成的损失可能需要许多年才能逐步恢复。

热点 9 泰国红衫军

强占国际机场,霸占总理府,冲击东盟峰会,焚烧商业中心,自 2006 年泰国发生军事政变以来,“黄衫军”、“红衫军”轮番登场,街头政治愈演愈烈。今年 3 月至 5 月两个多月的集会、冲突,至少造成 88 人死亡、200 多人受伤,成为 18 年来泰国最血腥的事件。街头斗争还使得泰国直接经济损失达 46 亿美元,旅游业受到严重影响,大量人员失业。

动乱映照出一个分裂的泰国:地区、城乡发展两大不平衡,穷人与中产阶级严重对立。泰国和东南亚其他国家动乱的教训是,当贫富分化巨大,社会严重不公成为顽疾时,民主就有可能“中风”、失去根基,街头政治甚至暴力就会以民主的名义横冲直撞。

热点 10 俄美间谍风波

今年 6 月底,就在俄罗斯总统访问华盛顿高调重启两国关系之后的几天,美国宣布通过联邦安全局和其他相关部门的长时间努力,一举破获了俄潜伏间谍网,逮捕 10 人。此后有消息称,俄间谍集体被捕是被俄情报机关另外一名高级间谍出卖的结果。被捕间谍在美国法庭上认罪,之后两国商定互换间谍,美方遣返了全部 10 名间谍,俄方则释放了 4 名已被判刑的西方间谍。曾是苏联克格勃对外情报局特工的俄总理普京公开咒骂出卖同事的俄间谍“猪狗不如”,声称叛徒必将受到惩罚。